





2021 Sentinel Landscape Application Full Proposal Form

Guidance: Please use the space below to answer the following application questions. To the extent possible, your answers should flow as a cohesive narrative that shows why your local partnership would benefit from a

sentinel landscape designation. Please review the 2021 Sentinel Landscape Application Guidance carefully before submitting this form. If you have questions regarding your proposal, please direct them to the Committee representative assigned to your team. In the event that you are unable to reach your representative, please contact Jaime Simon at jaime.e.simon.civ@mail.mil or Megan Dougherty at dougherty megan@bah.com.

Sentinel Landscape	Title:	Click	or tap	here t	o enter	text.

Contact Information:

Please list a primary point of contact for this application—including the individual's name, organization, phone number, and email:

1. Military Mission

Please answer the following question only if your sentinel landscape encompasses a single military installation or range.

A. Identify the anchor military installation or range for the sentinel landscape; describe its military mission; and outline the encroachment, natural resource, and climate change challenges that the installation or range currently faces. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal.

Answer:

2.







Please answer the following question only if your sentinel landscape encompasses *more than one* military installation or range.

	,
B.	Identify the military installations or ranges that the sentinel landscape encompasses; describe their military missions; and outline the encroachment, natural resource, and climate change challenges that the installations face individually and as a group. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal
	Answer:
	Answer.
	This question does not apply to me: □
G	oals and Objectives
	Identify at least three but no more than six goals and corresponding objectives for the sentinel
	landscape and include metrics that could be used to measure progress towards completion. To be
	considered, goals and objectives must align with the mission priorities outlined in the Fundamental
	Components section of the Application Guidance.
	Answer:

SENTINEL LANDSCAPES USDA







В.	Identify any factors that are currently preventing your partnership from accomplishing your goals or that may hinder progress in the future. Examples of common hurdles that sentinel landscapes face can be found in the <i>Key Evaluative Criteria</i> section of the Application Guidance document <i>Answer</i> :
C.	Explain how a sentinel landscape designation will help your partnership overcome the obstacles listed above (question 2B). Answer:
D.	Explain how a full-time sentinel landscape coordinator will help your partnership overcome the obstacles listed above (question 2B).
	Answer:







3. Partner Organizations and Local Coordination

A.	List the federal, state, local, regional, and private partners that will actively participate in the sentinel landscape. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal <i>Answer</i> :
В.	Explain the specific contributions that the U.S. Department of Agriculture (USDA) will make to the sentinel landscape.
	Answer:
C.	Explain the specific contributions that the U.S. Department of Defense (DoD) will make to the sentinel landscape.
	Answer:







D.	Explain the specific contributions that the U.S. Department of the Interior (DOI) will make to the sentinel landscape.
	Answer:
E.	Identify the state agencies that will be involved in the sentinel landscape and explain the specific contributions that they will make to the partnership.
	Answer:
F.	Identify federal agencies outside of USDA, DoD, and DOI—such as NOAA, FEMA, USACE, etc.—that will be involved in the sentinel landscape and explain the specific contributions that they will make to the partnership. This question is optional. Your decision on whether to answer it will not impact the competitiveness of your proposal.
	Answer:

SENTINEL LANDSCAPES USDA







G.	Identify the not-for-profit organizations that will be involved in the sentinel landscape and explain the specific contributions that they will make to the partnership.
	Answer:
H.	Describe how partners will coordinate, plan, and execute projects in the sentinel landscape. Explain the roles and responsibilities of each partner in this process. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal.
	Answer:
I.	Provide a long-term strategy to support the sentinel landscape coordinator position. Include potential funding sources that would contribute to the 50 percent cost-share requirement outlined in the Application Guidance.
	Answer:







J.	the same state. Specifically address how the proposed sentinel landscape plans to integrate contributions made by state agencies to the existing sentinel landscape so as to minimize duplicative work.
	Answer:
	This question does not apply to me: \Box
K.	Explain how the proposed sentinel landscape plans to coordinate with existing sentinel landscapes on shared natural resource concerns.
	Answer:
	This question does not apply to me: □







4. Implementation Plan

A. Provide a summary of an implementation plan that identifies actions that partners will complete over the next three to five years to achieve the sentinel landscape's goals and objectives. If your partnership has yet to develop a draft implementation plan, please explain the process that you will use to create one. If relevant, explain any past examples where partners worked collaboratively to plan and implement actions related to the sentinel landscape's goals.

Answer:

B. Explain how partners plan to encourage private landowners whose properties lie within the sentinel landscape to participate in the programs and tools outlined above (*Implementation Plan, Question A*).

Answer:







5. Geographic Focus Area

A.	Define the geographic boundary of the sentinel landscape. Provide a justification for why the boundary was selected and explain the method that was used to delineate it. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal.
	Answer:
B.	If the sentinel landscape's boundary encompasses more than one military installation or range, then identify priority areas within the larger sentinel landscape. Unless instructed otherwise, applicants can use the same answer that was submitted for the preproposal. **Answer:**
	This question does not apply to me: \Box







C.	Describe the current land use, land cover, and land ownership status within the sentinel landscape's boundary and explain why these characteristics make the landscape important to USDA, DoD, and DOI. Use quantitative descriptions when possible.
	Answer:
D.	Attach a map that delineates the boundary of the sentinel landscape. If the data are available, the map should include layers that indicate each partner's priority areas, as well as the anchor installation(s)'s operational footprint. Attachments must be submitted as PDFs. If the sentinel landscape map exists online, please include the URL below.
	URL:
6.	Climate Resilience Projects – Near Term <i>(optional)</i>
	Additional funding may become available for climate resilience projects within designated sentinel landscapes over the next two fiscal years. For this reason, the partnership is interested in learning about near-term opportunities to address climate change within your landscape. Please use the space below to describe any ongoing, planned, or prospective projects that would benefit from such funds. Be sure to include an explanation of how the project would advance your sentinel landscape's goals and a list of which federal, state, or private programs you plan to use. If available, you are encouraged to include a map indicating the location of the project. Please note that this question is entirely optional. Your decision on whether to answer it will not impact the competitiveness of your proposal.
	Answer: